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Розбудова економіки нашої країни та на-
магання її піднесення до світового рівня ви-
суває перед суб’єктами господарювання ряд 
важливих завдань, що потребують вирішен-
ня. Одне з найважливіших серед них – під-
вищення конкурентоспроможності українсь-
ких виробників товарів і послуг, їх вихід на 
європейський та світовий ринки. Вирішення 
цього завдання передбачає реалізацію цілого 
комплексу заходів структурно-організацій-
ного, техніко-інноваційного та правового ха-
рактеру. Серед них і адаптація національної 
системи стандартизації, метрології та серти-
фікації (технічних стандартів, процедур та 
органів з оцінки відповідності тощо) до сис-
теми технічного регулювання Європейського 
Союзу, що вимагає поглибленого дослі-
дження останньої. 

Актуальність обраної теми полягає в то-
му, що система технічних норм і стандартів 
Європейського співтовариства є досить 
складною як з точки зору особливостей та 
динаміки свого розвитку, так і її практичного 
впровадження, а також, як показує досвід 
ринкової інтеграції третіх країн з єдиним ри-
нком Співтовариства та досвід нових країн-
членів ЄС, адаптація технічних норм і стан-
дартів відбувається в односторонньому по-
рядку, тобто з боку останніх, а не з боку 
Співтовариства. 

Вказана тематика досліджувалася вітчиз-
няними науковцями і представлена у працях 
таких авторів, як В.К. Мамутов [1], В.С. Бє-
лих [2], О.В. Звєрєва [3], Р.В. Овчаренко [4], 

М.І. Шаповал [5] та ін., однак додаткового 
розгляду потребує міжнародний досвід за-
безпечення якості продукції з погляду нама-
гання України стати членом Європейського 
співтовариства. 

Тому мета статті полягає в дослідженні 
міжнародного досвіду щодо забезпечення 
якості продукції та визначенні можливості 
його застосування в Україні на сучасному 
етапі розвитку економіки. Її новизна полягає 
в аналізі міжнародного досвіду забезпечення 
якості продукції та розгляді необхідності йо-
го застосування в Україні з метою сприяння 
підвищенню конкурентоспроможності про-
дукції вітчизняних виробників як на внутрі-
шньому, так і на світовому ринку та забезпе-
ченні належного захисту прав споживачів. 

Якість продукції та послуг є одним із най-
важливіших факторів успішної діяльності 
будь-якої організації. На сьогодні в усьому 
світі стали суттєво жорсткішими вимоги, що 
висуваються споживачем до якості продукції. 

Сьогодні підприємства розвинутих країн 
все ширше застосовують ефективний еконо-
мічний інструмент - систему якості, яка від-
повідає визнаним міжнародним вимогам, що 
містяться у міжнародних та європейських 
стандартах з якості та сертифікації. Ефекти-
вність цього інструмента зростає у зв’язку з 
прийняттям у багатьох країнах законодавст-
ва, яке встановлює жорсткі вимоги щодо 
безпечності продукції для здоров’я та життя 
людини, захисту прав та інтересів спожива-
чів, охорони навколишнього природного се-
редовища, тощо. 

Сьогодні головним завданням економіки 
промислово розвинутих країн є підвищення 
продуктивності праці і поліпшення якості 
продукції, що дозволяє при низькій її собіва-
ртості забезпечувати високий прибуток і 
конкурентноздатність на світовому ринку. 
Досягнути цього можна лише в умовах 
управління якістю продукції. 

В західноєвропейських країнах, як і в ко-
лишньому Радянському Союзі, управління 
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якістю продукції розглядалось як складова 
частина загального народногосподарського 
механізму і вважалось, що розвиток його від-
бувається одночасно з удосконаленням 
управління народним господарством. У 
зв’язку з цим основні принципи планування 
якості та організації системного управління 
нею, як правило, оформлялись у вигляді за-
конів або державних стандартів. На сучас-
ному етапі при переході до ринкової еконо-
міки мають місце зміни в управлінні якістю 
продукції. Вони торкнулись, в першу чергу, 
контролю якості продукції, оцінки якості, 
сертифікації відповідності [6]. Частина за-
планованих змін втілюється в життя, а час-
тина так і залишається нездійсненними.  

Те саме можна сказати й про політику ЄС 
в сфері забезпечення якості і захисту прав 
споживачів, яка почала свій розвиток у рам-
ках спільного ринку майже разом із створен-
ням Європейського економічного співтова-
риства, здійснюючи вплив сьогодні на інші 
напрямки економічного розвитку країн спів-
дружності, а також усієї світової спільноти.  

Формування політики ЄС у сфері забезпе-
чення якості продукції має свою певну істо-
рію. Перш за все слід відмітити, що її фор-
мування почалося з розвитку систем станда-
ртизації та сертифікації на міжнародному 
рівні. Виникнення загального ринку в Європі 
в рамках ЄС дало поштовх розвитку станда-
ртизації продукції, систем якості та їх серти-
фікації в масштабах Європи. В 1946 році 
утворилася Міжнародна організація по стан-
дартизації ISO (International Association 
Standartization) як спеціалізована організація 
ООН з центром в Женеві. Першим з напрям-
ків діяльності ISO була уніфікація продукції 
яка провадилася шляхом аналізу та уніфіка-
ції національних стандартів на продукцію. 

Вбачається, що саме міжнародний розви-
ток систем стандартизації та сертифікації 
відіграв найважливішу роль у забезпеченні 
якості вироблюваної продукції державами – 
членами ЄС. Так у 1957 році в Римі було під-

писано Договір про заснування Європейсь-
кого економічного співтовариства (далі - До-
говір) та на базі Договору було організаційно 
створено Європейське економічне співтова-
риство (далі – ЄC) зі своєю внутрішньою 
структурою та органами [7] та визначалися 
напрямки політики ЄС у сфері забезпечення 
якості продукції.  

Проведення політики ЄС у сфері забезпе-
чення якості висвітлило необхідність  розро-
бки певного єдиного підходу до забезпечен-
ня якості продукції, що виробляється та реа-
лізується у країнах-учасницях. У 1987 році 
була розроблена серія стандартів ISO 9000, в 
основу яких покладений стандарт Британсь-
кої організації по стандартизації, який, у 
свою чергу, бере початок від американських 
стандартів на якість готової продукції (MIL-
Q9858), прийнятих в кінці 1950-х років Міні-
стерством оборони США. Ці стандарти були 
схвалені Британським інститутом стандартів 
(British Standards Institution – BSI). Вони 
отримали позначення BSI 5750 і були прийн-
яті в 1979 році для Великобританії. ISO ада-
птувала цей стандарт та прийняла серію ста-
ндартів ISO 9000 версії 1987 року. Ці стан-
дарти переглядались потім в 1994 та 2000 
роках і стали основою розвитку робіт в обла-
сті якості не тільки в Європі, але й в усьому 
світі [8]. Як бачимо, розроблені стандарти 
увібрали у себе досвід багатьох розвинутих 
країн світу. 

При підготовці до відкритого загальноєв-
ропейського ринку були вироблені єдині ста-
ндарти та  підходи до технологічних регламе-
нтів, гармонізовані національні стандарти на 
системи якості, створені на основі стандартів 
ISO серії 9000, введені в дію їх європейські 
аналоги – EN серії 29000. Велике значення 
надається сертифікації систем якості на від-
повідність цим стандартам, створенню авто-
ритетного європейського органу по сертифі-
кації відповідно до вимог стандартів EN серії 
45000. Вказані стандарти повинні стати гара-
нтами високої якості, захистити мільйони 
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споживачів від низькоякісної продукції, сти-
мулювати виробників до нових досягнень в 
області якості [9]. Мабуть саме застосування 
певного симбіозу досвідів забезпечення якос-
ті різними країнами і дозволило виробити за-
гальні підходи та стандарти, що стали прийн-
ятними для усіх країн-учасниць. 

Однак встановлення лише відповідних 
стандартів не вирішувало проблему забезпе-
чення якості продукції. Для нормального 
функціонування європейського ринку про-
дукція, що поставляється, повинна бути сер-
тифікованою незалежною організацією. 
Окрім сертифікації продукції проводиться 
акредитація випробувальних лабораторій і 
працівників, що здійснюють контроль та 
оцінку якості продукції. Найважливіший ас-
пект їх діяльності – контроль відповідності 
вимогам споживача і розгляд конфліктів, які 
мають місце між виробником і постачальни-
ком продукції. Фірми проводять ще більш 
інтенсивну політику в області підвищення 
якості продукції, а процеси піддаються 
більш жорсткому контролю. Такий підхід ми 
вважаємо цілком обґрунтованим і таким, що 
забезпечує підвищення якості вироблюваної 
продукції. 

Підтвердженням цього висновку є те, що 
якість стала чинником забезпечення конку-
рентоспроможності продукції європейських 
країн. Однак для реалізації такої стратегії 
було потрібно створити єдині законодавчі 
вимоги (директиви) щодо забезпечення якос-
ті продукції під час її виробництва та  єдині 
стандарти та  процеси перевірки якості виро-
бленої продукції, щоб переконатися, що фі-
рма відповідає вимогам ринку. 

На цьому етапі розвиток нормативної бази 
ЄС щодо забезпечення якості продукції не 
завершився. В 1985 році була прийнята нова 
концепція гармонізації стандартів, введені 
вимоги по забезпеченню безпеки і надійнос-
ті.  Ці вимоги є рекомендаційними, але за-
безпечення єдиних вимог має велике значен-
ня, тому і орієнтується Європа на основопо-

ложні стандарти ISO 9000 і EN 29000. На 
нашу думку, прикладом подальшого праг-
нення вироблення єдиних підходів щодо за-
безпечення якості продукції можна вважати 
введення маркірування продукції знаком СЕ, 
який свідчить, що продукція відповідає ви-
могам Європейського стандарту [10], а також 
введення з  березня 2002 року Радою СІНА 
(Європейська рада із стандартизації) прису-
дження знаку «Keymark», що також підтвер-
джує відповідність виробленої продукції єв-
ропейським вимогам. 

Важливість вирішення проблеми підви-
щення якості продукції у країнах-членах ЄС 
спонукала до розвитку спільних організацій 
із забезпечення якості.  Були утворені Євро-
пейська координаційна рада з випробувань і 
сертифікації та Європейський комітет із оці-
нки та сертифікації систем якості. До складу 
комітету входять організації по сертифікації 
Великобританії, Швейцарії, ФРН, Австрії, 
Данії, Швеції, Франції, Іспанії, Португалії, 
Греції, Голландії, Бельгії, Фінляндії, Норве-
гії, Ірландії та Італії. 

Вбачається, що головним завданням дія-
льності міжнародних організацій з якості є 
повне задоволення запитів мільйонів спожи-
вачів єдиного європейського ринку щодо 
якісної продукції. Її вирішення є гарантом 
підвищення конкурентоспроможності під-
приємств-товаровиробників та забезпечення 
прав споживачів. 

Вступ України до СОТ висуває на перший 
план необхідність підвищення конкуренто-
спроможності вітчизняних товаровиробників 
на світовому рівні. Європейський ринок ста-
вить серйозні задачі перед фірмами інших 
країн, що намагаються потрапити на нього. 
Для того, щоб вистояти в конкурентній бо-
ротьбі, найбільші фірми Європи об’єднують 
зусилля для вибору прогресивних форм і ме-
тодів управління якістю продукції, пов’я-
зують з їх упровадженням гарантію стабіль-
ної якості продукції. Такі програми включа-
ють стабільну технологію, належну систему 
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підтримки технологічної точності устатку-
вання і оснащення, метрологічні засоби кон-
тролю і випробувань продукції, ефективну 
систему підготовки кадрів. 

У вересні 1988 року президенти 14 найбі-
льших фірм Західної Європи підписали Уго-
ду про створення Європейської фундації 
управління якістю (ЕФУК). Область діяль-
ності Європейської фундації управління які-
стю полягає у підтримці керівництва захід-
ноєвропейських компаній в прискоренні 
процесу створення якості для досягнення пе-
реваг в загальній конкуренції та стимулю-
ванні і при необхідності допомозі всім учас-
никам західноєвропейського співтовариства 
брати участь в діяльності по поліпшенню 
якості та зміцненню культури європейської 
якості. З метою стимулювання товаровироб-
ників ЕФУК спільно з Європейською органі-
зацією за якістю (ЕОК) заснував Європейсь-
ку премію з якості, яка починаючи з 1992 ро-
ку, присуджується кращим фірмам.  

Можна виділити наступні відмітні особ-
ливості європейського підходу до рішення 
проблем якості: законодавча основа для про-
ведення всіх робіт, пов’язаних з оцінкою і 
підтвердженням якості; гармонізація вимог 
національних стандартів, правил і процедур 
сертифікації; створення регіональної інфра-
структури та мережі національних організа-
цій, уповноважених проводити роботи по 
сертифікації продукції і систем якості, акре-
дитаційних лабораторій, реєстрації фахівців 
за якістю; введення контролю якості під час 
виробництва як однієї з головних чинників 
забезпечення функціонування системи 
управління якістю на виробництві, а також 
введення спеціальних стимулюючих та за-
охочувальних заходів і т.д. 

Слід відзначити, що своєрідні підходи 
щодо забезпечення якості продукції були ха-
рактерні для Європи і США до середини 
1980-х років, потім західний підхід став по-
ступово ідентичним східному. 

На початку 1990-х років приводився гра-

фік динаміки рівня якості в Японії, Європі та 
США. Так, у 1975 році відбулася зміна лі-
дерства в області забезпечення якості проду-
кції - в лідери стали виходити країни, в неда-
вньому минулому випускаючі низькопробну 
продукцію, що знаходилися в стані економі-
чної кризи, потерпілі від війни, які не мали, 
по суті, своїх природних ресурсів, але все-
рйоз зайнялися підйомом економіки країни і 
життєвого рівня населення на базі викорис-
товування нетрадиційних методів організації 
управління якістю. Так, до 1985 року на час-
тку Японії доводилося більше половини то-
варів, що продаються в світі, таких, як фото-
камери (84 %), касетні відеомагнітофони 
(84 %), годинники (82 %), калькулятори 
(77 %), високочастотні кухонні печі (71 %), 
телефонні апарати (66 %), мотоцикли (55 %), 
кольорові телевізори (53 %) та ін. Проте, з 
1991–1992 років у лідера в області якості, 
Японії, настала економічна криза, яка приве-
ла до зміни об’ємів продажів і зниження 
конкурентоспроможності товарів. На цьому 
фоні відбулося вирівнювання рівнів якості 
між Японією, США та Європою [11].  

Хоча гармонізація національних систем 
технічного регулювання держав-членів ЄС 
прямо не передбачається нормами Договору 
про заснування Європейського співтоварист-
ва, необхідність здійснення таких заходів 
була підтверджена рішеннями Суду ЄС ще 
на перших етапах формування єдиного рин-
ку. Сьогодні джерелами права у сфері техні-
чного регулювання ЄС є (поряд зі згаданими 
статтями Договору і рішеннями Суду ЄС) є 
десятки директив, які прийнято розділяти на 
дві групи: директиви «старого» підходу і ди-
рективи Нового та Глобального підходів.  

До директив Нового та Глобального під-
ходів належать директиви, на які згідно з рі-
шенням Ради ЄС чи Ради і Парламенту ЄС 
поширюються принципи, викладені у резо-
люціях Ради від 07.05.1985 р. та від 
21.12.1989 р. [12]. До директив «старого» 
підходу належать усі інші директиви з гар-
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монізації технічних норм і стандартів дер-
жав-членів Співтовариства. На основі резо-
люцій Ради від 07.05.1985 р. та від 
21.12.1989 р. нині прийнято понад 29 дирек-
тив із гармонізації, які стосуються безпеки 
споживчих товарів. Зокрема, таких категорій 
товарів, як будівельні матеріали, іграшки, 
косметика, електротехніка, прилади та обла-
днання, упаковки, вибухонебезпечні речови-
ни тощо. Крім того, існує ряд проектів дире-
ктив Нового і Глобального підходів, розроб-
лених Комісією, але не затверджених Радою 
і Парламентом.  

У деяких випадках директиви Нового під-
ходу можуть застосовуватися паралельно з 
іншими директивами ЄС, наприклад, із Ди-
рективою щодо загальної безпеки товарів, 
Директивою щодо безпечності товарів, якщо 
останні містять положення, не охоплені ди-
рективами нового підходу. Діючі системи 
оцінки відповідності виробів та їх якості 
складаються з двох підсистем: обов’язкової 
та добровільної [5]. Підсистема обов’язкової 
оцінки стосується усіх товарів, що постача-
ються на єдиний ринок виробниками країн-
членів чи третіх країн. Вона покликана пік-
луватися про те, щоб в обороті перебували 
лише безпечні для людини та навколишньо-
го середовища вироби. Символом відповід-
ності виробу нормам, зазначеним у директи-
вах ЄС, є маркування CE (Certified for 
Europe). Наявність такого символу на проду-
кції (імпортної чи внутрішнього виробницт-
ва) означає, що виробник провів необхідну 
процедуру оцінки цього товару і може вільно 
реалізовувати його на ринку ЄС. Знак роз-
міщується безпосередньо на виробі, упаковці 
чи на супровідній документації [13].  

Окрім великої кількості директив так звано-
го старого підходу до окремих видів продукції, 
діють спеціальні закони або урядові рішення 
про стандартизацію та сертифікацію, метроло-
гію, контроль на ринку, акредитацію. Окреми-
ми законами й актами регулюється безпека 
харчової продукції та захист прав споживачів.  

Нормативна база кожної з країн ЄС включає 
всі європейські стандарти (нині їх близько 
18000), ухвалені європейськими організаціями 
зі стандартизації CEN і CENELEC. Кожна кра-
їна приймає їх як національні.  

Суто національні стандарти становлять 
незначну кількість (від 2 до 30 % загальної 
кількості), які відображають специфіку еко-
номіки окремої країни. Стандарти є доброві-
льними до застосування. Частина стандартів 
слугує доказовою базою відповідності вимо-
гам європейських директив. Ці стандарти 
розробляються CEN і CENELEC за спеціаль-
ним мандатом Єврокомісії [14]. 

У більшості країн ЄС функції стандарти-
зації, сертифікації, метрології, ринкового на-
гляду, акредитації та захисту прав спожива-
чів розмежовано. Існують окремі інститути зі 
стандартизації. Зазвичай це асоціації, неза-
лежні органи зі сертифікації, державні уста-
нови з метрології, розвинені калібрувальні 
недержавні служби, державні або недержавні 
служби з акредитації. Ринковий нагляд здій-
снюють відповідні інспекції за галузями еко-
номіки або інспекція нагляду за безпекою 
промислових товарів та окремо інспекція на-
гляду за безпекою харчової продукції. В 
окремих країнах існують державні органи 
захисту прав споживачів, а в низці країн цим 
питанням займаються незалежні громадські 
організації. Сьогодні вбачається за необхідне 
розмежовування в Україні вказаних функцій 
чому може сприяти прийняття Закону Украї-
ни «Про ринковий нагляд» з докладним ви-
значенням компетенції органів із стандарти-
зації, оцінки відповідності та захисту прав 
споживачів.  

Розглянувши викладене, можна визначи-
ти, що міжнародний досвід забезпечення 
якості продукції свідчить про необхідність 
законодавчого закріплення відповідних ви-
мог щодо якості продукції. Таке закріплення 
відбувається у спеціальному законодавстві, 
яке у сфері технічного регулювання базуєть-
ся на європейських директивах Нового та 
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Глобального підходів та доповнюється так 
званою тріадою директив щодо відповідаль-
ності за дефектну продукцію, загальну без-
пеку продукції та модульний підхід до оцін-
ки відповідності та маркування знаком СЕ 
які в сукупності можна вважати узагальне-
ною європейською моделлю системи техніч-
ного регулювання.  

Проведений аналіз дозволив зробити на-
ступні висновки: 

1. Встановлено, що проблема забезпечен-
ня якості продукції у країнах-членах ЄС роз-
глядається  міжнародними організаціями з 
якості головним завданням діяльності яких є 
повне задоволення запитів мільйонів спожи-
вачів єдиного європейського ринку щодо 
якісної продукції. Її вирішення є гарантом 
підвищення конкурентоспроможності під-
приємств-товаровиробників та забезпечення 
прав споживачів. 

2. Аналіз міжнародного досвіду забезпе-
чення якості продукції свідчить про необхід-
ність певної гармонізації національної сис-
теми технічного регулювання до систем тех-
нічного регулювання держав-членів ЄС, що 
сприятиме підвищенню конкурентоспромо-
жності продукції вітчизняного виробника як 
на внутрішньому, так і на світовому ринку.  

3. Вбачається необхідним розмежовуван-
ня в Україні функцій стандартизації, серти-
фікації, метрології, ринкового нагляду, акре-
дитації та захисту прав споживачів чому мо-
же сприяти прийняття Закону України «Про 
ринковий нагляд» з докладним визначенням 
компетенції органів із стандартизації, оцінки 
відповідності та захисту прав споживачів. 
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Розглядається міжнародний досвід регулювання якості продукції та робиться висновок 
про необхідність його застосування на сучасному етапі економічного розвитку  в 
Україні з метою підвищення конкурентоспроможності продукції вітчизняного товаро-
виробника, як на внутрішньому, так і на світовому ринку.  
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Пархоменко М.Н. Международный опыт обеспечения качества продукции  

Рассматривается международный опыт регуляции качества продукции и делается вы-
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